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Ρόδος: Δενδροφύτευση στις πλαγιές της Ιεράς 
Μονής Παναγίας Υψενής από μαθητές
/ Νέοι και Εκκλησία

Δράση δενδροφύτευσης στις πλαγιές της Ιεράς Μονής 
Παναγίας Υψενής πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 3 Φεβρουαρίου 
2026, με τη συμμετοχή μαθητών και μαθητριών του 4ου 
Γενικού Λυκείου Ρόδου. Η δράση υλοποιήθηκε μετά από 
πρόσφατες βροχοπτώσεις, σε περίοδο κατά την οποία το 
έδαφος ήταν κατάλληλο για φύτευση, ενώ αναμένεται και 
συνέχεια βροχοπτώσεων που θα συμβάλουν στην ανάπτυξη 
του ριζικού συστήματος των δέντρων.

Πρόκειται για τη δεύτερη συνεχόμενη χρονιά που το σχολείο συμμετέχει σε δράση 
δενδροφύτευσης στη συγκεκριμένη περιοχή, στο πλαίσιο του σχεδίου Διαπίστευσης 
Erasmus+ και των στρατηγικών στόχων που αφορούν τη βιώσιμη ανάπτυξη, την 
αειφορία και την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση. Η δράση εντάσσεται σε έναν 
ευρύτερο παιδαγωγικό σχεδιασμό που στοχεύει στην ενεργή συμμετοχή των 
μαθητών σε δράσεις αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος, στην 
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καλλιέργεια περιβαλλοντικής υπευθυνότητας, στη συνεργασία και στη συλλογική 
δράση, καθώς και στην κατανόηση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης σε 
περιοχές που έχουν πληγεί επανειλημμένα από πυρκαγιές. Η συγκεκριμένη περιοχή 
έχει καεί τρεις φορές, με πιο πρόσφατη τη μεγάλη πυρκαγιά του 2023.

Στη δράση συμμετείχαν μαθητές και μαθήτριες των τμημάτων Α4 και Α6, καθώς 
και μαθήτριες που είχαν λάβει μέρος με έργα ζωγραφικής για το περιβάλλον στην 
έκθεση «300 μαθητές ζωγραφίζουν το περιβάλλον που ονειρεύονται». Η έκθεση 
παρουσιάστηκε στο πλαίσιο του διήμερου συνεδρίου «Τουρισμός στα χρόνια της 
Κλιματικής Κρίσης» (Tourism in Climate Crisis Forum), που πραγματοποιήθηκε στις 
31 Οκτωβρίου και 1 Νοεμβρίου 2025. Τους μαθητές συνόδευσαν οι εκπαιδευτικοί 
κα Αναστασία Αναστασιάδη, κα Θεοχαρώ Ματζαβίνου και κα Καλλιόπη Φιλιππάκη, 
μέλη της ευρύτερης παιδαγωγικής ομάδας του σχεδίου Διαπίστευσης Erasmus+ 
του σχολείου.



Η δενδροφύτευση πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την ΚΟΙΝΣΕΠ «Για τη 
φύση» / Common Nature, φορέα που έχει την ευθύνη της αναδάσωσης της 
συγκεκριμένης περιοχής μετά από εκπόνηση και έγκριση σχετικής μελέτης και σε 
άριστη συνεργασία με το Δασαρχείο. Ο φορέας εξασφαλίζει τη φροντίδα των 
δέντρων, το πότισμα, την περίφραξη και την προστασία τους από ζημιές που 
μπορεί να προκληθούν από ζώα.

Στο πλαίσιο των δράσεών του, έχει θέσει ως στόχο έως το τέλος Απριλίου 2026 τη 
συμμετοχή σχολικών μονάδων και περισσότερων από 2.000 μαθητών σε δράσεις 
δενδροφύτευσης και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Η συμμετοχή των μαθητών, η 
μετακίνησή τους και η προμήθεια των δέντρων πραγματοποιήθηκαν χωρίς 
οικονομική επιβάρυνση για τους ίδιους, με τη στήριξη ανώνυμου δωρητή, ενώ το 
κόστος προστασίας και φροντίδας των δέντρων καλύπτεται από τον φορέα.



Κατά τη διάρκεια της δράσης, ο κ. Νεκτάριος Καλογήρου, υπεύθυνος της ΚΟΙΝΣΕΠ 
«Για τη φύση», ενημέρωσε τους μαθητές για τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες 
μπορεί να ξεκινήσει μια οργανωμένη αναδάσωση, για τη δυνατότητα φυσικής 
αναγέννησης του δάσους, καθώς και για τις περιπτώσεις στις οποίες η διαδικασία 
αυτή διακόπτεται, όπως η εκδήλωση νέας πυρκαγιάς μέσα σε διάστημα μιας 
δεκαετίας.

Συνολικά φυτεύτηκαν 60 κυπαρίσσια. Πέρα από τον αριθμό των δέντρων, ιδιαίτερη 
σημασία είχε η παρουσία και η ενεργή συμμετοχή των εφήβων μαθητών και 
μαθητριών, οι οποίοι ήρθαν σε άμεση επαφή με τη γη και ανέλαβαν ρόλο στη 
διαδικασία αποκατάστασης ενός τοπίου που έχει πληγεί επανειλημμένα. Η εικόνα 
νέων ανθρώπων να εργάζονται συλλογικά για να επιστρέψει η ζωή σε έναν καμένο 
τόπο αποπνέει ελπίδα και αισιοδοξία και υπενθυμίζει ότι το μέλλον του φυσικού 
περιβάλλοντος μπορεί να στηριχθεί στη γνώση, τη συνέπεια και την ενεργή στάση 
της νέας γενιάς.




